

為防止國家安全保障技術流出，日本將嚴格審查外國留學生

駐日本代表處教育組

日本內閣官房長官加藤勝信於 2021 年 7 月 20 日的記者會中表示，從今年開始大學審查外國留學生入學時，倘認為有審查需要時，將要求留學生追加提出在相關機關之工作經歷、學歷等資訊；加藤官房長官說明此項措施實施之目的係在防止與安全保障有關之重要技術流出海外日益重要。其雖未說明流向何特定國家，但日本一般媒體均指向中國大陸。

加藤官房長官強調，為落實該項措施，招收留學生及研究員之各該大學、研究機構有必要強化內部管理，於招生時加強審查；同時在國家安全保障局中設置經濟班，強化經濟的安全保障，各部會緊密合作適切審查。

以往日本各大學審查外國留學生時，係向出入國在留管理廳提出承諾書及履歷表，表中學歷欄僅有最終學歷；今後研究火箭、人工智慧等尖端科技領域者，將要求提出詳細之學經歷、所屬組織與其契約關係等文件。另外也要求大學確認留學生接受國外財務支援情形、其研究內容與武器開發之關連性、回國後是否從事與軍事關連企業等，有必要時則請大學提出報告。

依據法務省之統計，2019 年外國留學新生約有 12 萬 2 千人，其中中國大陸留學生約佔四成最多，其次依序為越南、韓國。日本政府高級幹部表示，增加留學生雖是國家的政策方針，但如果不排除可疑人物，則可能會變成推動尖端技術國際合作研究之絆腳石。

撰稿人/譯稿人：黃冠超

資料來源：110 年 7 月 21 日產經新聞第 2 版、7 月 20 日讀賣新聞第 1 版